

古民居遭遇“谢绝参观”尴尬

游客手持旅游图和导航好不容易才找到地方却不让进门

济南是历史文化名城,老街巷林立,古民居众多,这本是丰富的旅游资源,但是却遭遇“谢绝参观”的尴尬,状元府甚至将文物保护单位的牌子移到院内。在挖掘古民居旅游价值的同时,如何调动原住居民的积极性,值得人们思考。

见习记者 张玉岩 朱文龙



古民居门口几乎都挂有“谢绝参观”的牌子。

见习记者 朱文龙 摄

状元府文物保护牌被移院内

状元府是清朝济南唯一的状元陈冕的故居。鞭指巷9号和11号是状元府的主体,坐西向东,过厅和正房为五开间,前出抱厦,南北两侧厢房为三开间。据传,光绪皇帝御赐的“状元及第”的匾额就悬挂在9号院的门额上。除此之外,西熨斗胡同内的16号、20号、22号、24号等也是状元府的组成部分。

状元府是第三批市级文物

保护单位,为了“拒绝”参观者,周边居民将状元府的文物保护单位牌子移到院内。记者几经周折,终于在鞭指巷北头找到了状元府。状元府的高门仍在,可是在外墙面上没有看到任何的标志,注明这里就是状元府。

“原来是有些文物保护牌挂着的,但是老有人来参观,就把牌子拿到里面去了。”家住状元府的年近七旬的老先生说,“我们

都是这里的住户,平时会有游客来参观,各种各样的人都有,万一丢了东西怎么办?”这位住户强调,“没有什么可参观的。”

记者采访中发现,仍有游客手拿地图,加上手机地图导航,寻找胡同深处的状元府。“来来回回走了四五趟了,问了不下五个人,终于找到了,结果还不让进。”游客孙先生表示,他是一个“老济南”迷,平时喜欢寻找一些济南的老院落。

古民居几乎都挂有“谢绝参观”牌子

不仅仅是陈冕状元府谢绝参观,后宰门街和寿佛楼区域的古民居也存在这种现象。

后宰门街东起县西巷北口,西止曲水亭街;北通岱宗街、钟楼寺街,南邻院后街,通珍池。在后宰门街上,有田家公馆、万家大院和同元楼饭店及后宅传统民居等文物保护单位。几乎每个文物保护单位的牌子旁边都悬挂着“居

民住宅,谢绝参观”。

据住在宅院里的张阿姨透露,这些标语是由政府张贴的,目的就是要求保护民居的原貌,避免游客过多而导致的破坏。同时,这份标语也是住在老宅子居民安静生活的保证。当记者问到能不能进去看看时,张阿姨说“里面都是居民,没有什么可看的。”

家住田家公馆附近的孙大姐说,胡同最里面是田家公馆,也是一个大杂院,住了好几户人家。基本上看不出原来的样子了。

除了在后宰门街,在寿佛楼后街上,记者也看到了不少文物保护单位,有寿佛楼10号的八旗会馆、西公界街6号传统民居等。当记者提出想要参观的想法时,都遭到了居民的拒绝。

外地保护古民居的经验可供借鉴

在其他城市,古民居的保护和开发也是难点,各地纷纷出招,试图平衡好古民居开发和原住居民生活之间的关系,值得济南借鉴。

在丽江,原住居民和政府之间的合作,再加上外来的专家、捐助者的支持,搭建了一个更宽阔的遗产保护基础框架,是丽江古城遗产保护模式的延伸和扩

充,是符合世界遗产保护综合规划的,值得向全世界遗产地推广。

石库门是上海最具地方特色的民居,上海市大力鼓励那些基本功能没有太多损坏、交通较为便利的民居改造家庭旅馆,并把它们作为特色住宿产品纳入城市旅游接待设施体系,增加了原住居民的收入,提高了积极

性,对传统民居的保护产生了积极影响。

在徽州,政府以保持徽州传统民居能够长久居住为目的,以不破坏徽州传统民居建筑外部轮廓和内部空间结构为前提,对徽州传统民居内部从通风、除湿进行改造,使其在宜居性方面有显著提升。只有让人住进老宅,才能更好地保护老宅。

Hans 韩氏整形美容医院

只为要求苛刻的顾客服务

职业好色,业余多情。少诗多酒,怜才子慕佳人。忙闲不辍手术,寒暑不改酒量,生死不易深情。

做十年无皱女人

时光逆转 一针而已

拥有多项省内唯一技术,囊括几乎所有国际先进注射产品,玻尿酸、BOTOX、自体脂肪细胞、胶原蛋白……一针除皱,一针溶脂,一针提升,针对不同衰老成因,精准抗衰,安全无创。

世界顶级奢华设备 重塑青春容颜

韩氏独家拥有第三代热玛吉(塑美极)、飞顿辉煌之星、水光瓷娃娃、DPL精准嫩肤、黑色经典等奢华抗衰设备,配合韩氏SPA美疗会所、中医理疗、植眉润唇等项目,还原肌肤无瑕丝滑,实现求美者肤若凝脂、眉眼如画的逆龄之梦。

独家鸡尾酒综合抗衰 多效合一

韩氏鸡尾酒综合抗衰,多种设备和方法个性化设计,综合除皱,对症下药,完成对面部年轻化的统一管理,重焕青春光彩。



童颜术 88折
眼袋转移术 6折
玻尿酸 第二支半价
瘦脸针 特价3000元起
全面部注射除皱 4800元(国产) 6800元(进口)
做热玛吉赠保妥适或深蓝射频一次

活动时间:即日起至9月30日

